
1绳波形成过程的示意图如图所示，质点 1在外力作用下沿竖直方向做简谐运动，带动各个

质点依次振动，把振动形式从绳的左端传到右端，各质点间距相等。当
2
Tt  时，质点 9刚

要开始运动，下列说法正确的是（ ）。

A.
2
Tt  时，质点 6向下运动

B.
4
Tt  到

2
Tt  时间内，质点 5的速度逐渐减小

C.
4
Tt  时，质点 2的速度大于质点 3

D. 从
4
Tt  到

2
Tt  时间内，质点 3的加速度先减小后增大

【答案】B

2关于机械波，下列说法中正确的是（ ）

A. 不考虑传播过程中的能量损失，机械波的振幅与波源振动的振幅不相等

B. 在波的传播过程中，介质中质点的振动频率等于波源的振动频率

C. 在波的传播过程中，介质中质点的振动速度等于波的传播速度

D. 在机械波的传播过程中，高波源越远的质点振动的周期越大

【答案】B

3 关于横波和纵波，下列说法不正确的是（ ）

A. 质点的振动方向和波的传播方向垂直的波叫横波

B. 质点的振动方向与波的传播方向在同一直线上的波叫纵波

C. 横波有波峰和波谷，纵波有密部和疏部

D. 地震波是横波，声波是纵波

【答案】D

4关 下图是某绳波形成过程的示意图。质点 1在外力作用下沿竖直方向做简谐运动，带动

2025高中物理题库1 波的形成和传播1含答案



质点 2，3，4，…各个质点依次上下振动，把振动从绳的左端传到右端，相邻编号的质点间

距离为 2cm。已知 t=0时，质点 1开始向上运动；t=0.2s时，质点 1到达上方最大位移处，

质点 5开始向上运动。则（ ）

A. 这列波传播的速度大小为 0.2m/s

B. t=1.0s时，振动刚好传到质点 20

C. t=0.6s时，质点 12正在向下运动

D. t=0.6s时，质点 9处于上方最大位移处

【答案】D

5．某同学设计了如图所示的地震测量装置，水平方向 X和竖直方向 Y的构造相同．在某次

测量中发现 Y方向上位移传感器先出现图像，经过 0.5s后 X方向上位移传感器也开始出现

图像，其振动图像如图所示，已知当地 P波的传播速度是 6km/s，S波的传播速度是 4km/s，

则（ ）

A. X方向传感器接收到的是 P波振动

B. 该地震波的振动周期是 0.1s

C. 该次地震中心与测试点距离 10km

D. 两重球处于平衡位置时弹簧弹力均为 0

【答案】B

6关于机械波的形成和传播，下列说法中正确的是（ ）

A. 机械波在真空中也能形成和传播

B. 机械波中相邻质点间没有相互作用力
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